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                  AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

TERMOVALORIZZATORE DI OTTANA IN FORSE

VITTORIA POPOLARE NON SOLO INDIPENDENTISTA

Una precisazione intanto; l’opposizione all’inceneritore di Ottana non è stata solo degli indipendentisti di SNI e di PRC ma principalmente di un comitato popolare “ Comitato delle comunità contrarie” del quale esponenti di SNI fanno parte.

La vera novità e la vera forza è stata infatti la mobilitazione popolare che organizzandosi in comitato, rigorosamente apartitico, ha costretto la regione ad un confronto serrato su questioni concrette e non su ideologie e politiche partitiche.

In quanto a SNI , per la vittoria contro l’inchisinadore, che il precedente piano rifiuti aveva previsto ad Ottana, esprime moderata e condizionata soddisfazione.

Moderata  perché mentre si dice no all’inceneritore ad Ottana, si dal il benestare al potenziamento di quello del Casic e di quello di Tossilo che andranno ad aggiungersi a quello che il nuovo piano rifiuti propone a Fiumesanto nel Sassarese e ai sette finti termovalorizzatori a biomasse che, come già si sa, non avendo biomasse da incenerire bruceranno rifiuti.

Condizionata perché di questa “politica” non ci fidiamo, essa infatti risponde ad impulsi che vengono da un complesso gioco di interessi politico-economici organici alle centrali di comando romane ed alle consociate centrali del business rifiuti e potrebbe da un giorno all’altro trasformare il no in si corredandolo di strumentali giustificazioni sociali ed economiche.

Come indipendentisti e componenti del Comitato delle Comunità Contrarie, che a breve diventerà nazionale sardo, continueremo la lotta contro lo smaltimento rifiuti mediante incenerimento ed insisteremo nel portare avanti proposte di valide alternative.

Un’alternativa concreta all’incenerimento, per esempio, è il trattamento a freddo, dopo un seria raccolta differenziata il residuo viene sottoposto al Trattamento Meccanico Biologico che dopo aver recuperato ferro, plastica, carta, vetro, gas e compost, sottopone quanto resta ad un processo di estrusione e recupero e manda in discarica il 10-15% di materiale inerte, senza emettere diossine, nanoparticelle e metalli pesanti e residuare rifiuti speciali quali ceneri e filtri.
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