IL MOVIMENTO DELLA DECRESCITA FELICE SCRIVE A WALTER VELTRONI

Segreteria Movimento per la Decrescita Felice <segreteria@decrescitafelice.it>

Gentile On. Veltroni, durante la trasmissione Ballarò lei ha parlato di NIMBY e di amministratori campani responsabili.

Noi della Decrescita Felice www.decrescitafelice.it siamo persone semplici, non usiamo gli acronimi, né diamo giudizi sul passato. Abbiamo ben presente la sua particolare attenzione all'ambientalismo del fare e certi della sua attenzione le proponiamo di 
FARE un elenco di città italiane in cui sia possibile avere come obiettivo rifiuti zero, dato che nel mondo ce ne sono già tante;
FARE un piano di riduzione degli sprechi e di efficienza della rete elettrica, in modo da poter ottenere più energia con meno spesa ed aiutare realmente le famiglie, tenendo anche a bada l'inflazione;
FARE un piano di diffusione della raccolta differenziata dei rifiuti, calcolarne i benefici e verificarne l'estrema convenienza ed immediatezza rispetto a scelte costose e temporalmente inaccettabili come gli inceneritori (come vede noi che siamo semplici e ci preoccupiamo del debito pubblico pensiamo alla convenienza oltre che alla salute)
FARE una politica di occupazione vera ed a lungo termine puntando sull'unico settore in crescita occupazionale costante in tutto il mondo (tranne che in Italia): l'Ambiente
FAR adottare, in tutte le città possibili dei regolamenti edilizi che impongano la costruzione di edifici a basso consumo energetico, e agevolino la coibentazione di quelli esistenti, aiutando le famiglie a spendere meno per stare calde l'inverno e fresche l'estate, inquinando meno.
FARE proposte per una politica economica che miri a ottimizzare l'esistente e la logistica per valorizzare le filiere corte puntando sulla qualità e la durata dei beni prodotti invece che sulla produttività e il consumo.

Onorevole Veltroni, noi siamo persone semplici, ci piace FARE e partiamo anche noi dai discorsi di Bob Kennedy.
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